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	1、2017年1月-2月，根据课题研究需要的相关内容设计调查问卷，在3月份全省各高校艺术类招生考试期间，对参加体育舞蹈专业考试的学生发放调查问卷，为课题研究搜集第一手资料。

2、3月-4月，整理统计调查问卷，搜集整理相关文献。

3、5月-8月，专家访谈，并对访谈结果进行归纳、总结和整理。

4、9月- 11月，针对调查与访谈结果对本研究的整体框架作进一步补充和完善；在相关文献分析、调查结果和专家意见的基础上，进行子部分的分工撰写与论证。 

5、11月-2018年2月，论文撰写，完成初稿。 

6、2018年3月，按期完成预定研究任务，撰写结题报告，向学校科研和文化厅管理部门申请鉴定结题。


	课题设计论证

    1、研究内容、目的及意义。2、国内外研究现状及发展趋势。

    3、研究的主要思路、重要观点、创新程度及其应用价值。

	1研究内容、目的及意义

体育舞蹈，是体育与艺术高度结合的体育项目， 是一种男女为伴的步行式双人舞的竞赛项目。它有体育训练技术的一面，也有艺术陶冶审美的一面，是一项体育与艺术相融合的运动，是健与美的有机结合。体育舞蹈教育只靠单一的技术技能教育是不够的，还要注重人的内在精神品格，体现人的艺术气质和价值取向。体育舞蹈展现的是文化底蕴，需要很好的文化修养、音乐感知和生活感悟。体育舞蹈作为体育与艺术交融的运动项目，近几年被划为艺术类学科，成为艺术类舞蹈学专业的一个独立方向。近几年各高等体育院校通过专业艺术考试形式招收艺术类舞蹈学体育舞蹈专业学生，随着全国高校体育艺术专业招生规模的扩大，越来越多的舞蹈学体育舞蹈专业学生加入到艺术考试的行列，由2003年的十几名高考考生发展到2009年的近1400名，2016年全国体育舞蹈艺考学生据不完全统计已逾万人。在全国艺考浪潮的推动之下，山东省体育舞蹈艺术招生考试迅速蓬勃发展。从2004年开始，以山东师范大学、山东体育学院为代表的部分高校开始陆续招收舞蹈学专业体育舞蹈方向学生，且招收规模逐年扩大。2016年山东省体育舞蹈艺术考生超过1200人，面对如此庞大的艺术考试人群，其教育模式是否得当，训练情况是否合理等一系列问题都是体育舞蹈和艺术教育工作者必须思考和探究的问题。本研究以参加山东省2017年艺术类舞蹈学体育舞蹈专业考试的学生为调查对象，对其艺术水平现状、参与艺术培训的模式、艺术教育内容、参与艺术培训的动机、受教育年限、教育经费等问题进行深入的调查和研究，挖掘山东省艺术类体育舞蹈专业学生艺术教育过程中存在的问题与不足，并提出相应的发展对策，规范和完善培训机制，使青少年体育舞蹈艺术教育向专业化、正规化方向发展。
2国内研究现状及发展趋势
   目前，关于体育舞蹈的研究文献有很多，但大多数主要集中在以下几个方面：

2.1开展现状的研究

从搜集到的文献来看，此类文献以硕士毕业论文居多，大都以某省市、地区体育舞蹈开展状况展开研究，指出发展的不足，并针对不足提出了相应的发展对策。例如，湖南师范大学夏运平的《湖南省体育舞蹈发展现状与对策的研究》等。
2.2高校体育舞蹈开展状况研究

此类文献从高校体育舞蹈专业开展情况入手，分析了体育舞蹈专业师资情况、课程设置情况、场地设备情况、学生现状等，并对体育舞蹈专业今后的发展体育了相应的发展策略。例如，山东体育学院冯南楠的硕士毕业论文《山东省高校体育舞蹈专业开展现状与对策研究》、东北师范大学董俊的硕士毕业论文《吉林省普通高校体育舞蹈开展的现状与对策研究》、河南师范大学杨丽娟的硕士毕业论文《河南省高校体育艺术类专业（体育舞蹈方向）开展现状与对策研究》等等。从搜集到的文献来看，这类文献是最多的。
2.3体育舞蹈专修课程内容设置的研究
    此类文献通过对多家体育院系体育舞蹈专业专修课程培养目标、教学内容

与方法、师资队伍和教材使用、硬件设施以及课程考核等内容的调查与比较分析，发现其存在问题，并对体育舞蹈专项课程内容进行重新设置。例如，新疆师范大学王惠的硕士毕业论文《山东省师范院校体育舞蹈专修课程的调查研究》、河南科技大学黄凌云的硕士毕业论文《湖南省体育院校体育舞蹈专项培养现状及对策研究》等等。

2.4体育舞蹈艺术考级的研究
  此类文献主要从体育舞蹈艺术考级的现状进行分析，挖掘艺术考级过程中存在的社会问题与不足，并对艺术考级的实施提出指导性建议与发展策略。例如成都体育学院李媛媛的硕士毕业论文《成都市六城区青少年参与体育舞蹈考级的现状及对策研究》等。
2.5体育舞蹈艺术教育研究

   关于体育舞蹈艺术教育的研究作者只搜集到两篇相关文献。李钟香、冯维锐、吴陵霜在《普通高校体育舞蹈课程艺术教育的实践研究》一文中指出高校的艺术教育是要培养大学生健康的情感和良好的道德风尚,提高美的感受力、鉴赏力、表现力和创造力。高校体育舞蹈实践课要正确而理性地引导学生认识艺术教育，以艺术教育改善学生体态和气质，用艺术树立自信、战胜自我，用艺术培养健康的情感和良好的道德风尚。顺应艺术教育的理念，对体育舞蹈课程进行研究性学习,

不断地总结、改进、探索；针对普通大学生的特点，运用体育教学的创造性原理，科学、合理的加以应用，使“教”与“学”达到互动，实现最理想的教学效果。
   夏璐在《体育舞蹈的艺术教育价值》一文指出：应把体育文化教育的审美原理放到一个广泛的关系中，使学生从生动、完整的艺术中充分感受它的魅力，体会艺术背后的文化及其蕴含的人文精神.教师要寓体育舞蹈教学于学生自身参与之

中，使学生在赏心悦目的教学活动中深受美的熏陶和渲染，掌握知识技能、提高能力、增强意志、提升品质、接受道德情操教育，实现精神的愉悦、心灵的满足、情操的陶冶，达到教学过程中美的和谐统一。

    目前还没有专家学者对山东省青少年体育舞蹈艺术教育现状进行专门的研究。当前，山东省青少年体育舞蹈艺术水平如何、通过何种方式进行培训、艺术教育内容都有哪些等一系列问题，是我们每一个体育舞蹈工作者关心、关注和解决的问题，这也是本课题研究的初衷。

3.研究的主要思路、重要观点

3.1研究思路

本研究以参加山东省2017年艺术类舞蹈学体育舞蹈专业考试的学生作为调查对象， 首先对其体育舞蹈的艺术水平、教育途径、教育模式、学生参与体育舞蹈学习的动机、体育舞蹈受教育年限、教育内容、教育经费等方面进行详细的调查分析，掌握山东省青少年体育舞蹈艺术教育的现状，为本研究获得第一手的资料。第二，对调查得出的数据做合理的统计分析，找出目前山东省青少年体育舞蹈艺术教育过程中存在的问题与不足；第三，针对问题与不足提出相应的发展策略，为今后体育舞蹈专业人才的培养提供一定的理论支持与帮助，使艺术类体育舞蹈青少年的培养向专业化、正规化方向发展。

3.2重要观点

   艺术美是体育舞蹈的重要体现。体育舞蹈教育只靠单一的技术技能教育是不够的，还要注重人的内在精神品格，体现人的艺术气质和价值取向。体育舞蹈展现的是文化底蕴，需要很好的文化修养、音乐感知和生活感悟。中国体育舞蹈要追求对体育舞蹈自身文化修养的培养，挖掘它艺术精神的层面。在体育舞蹈的训练、比赛及表演中，艺术贯穿始终，也是体育舞蹈参赛制胜的主要因素。而通过艺术美的显现，才能使体育舞蹈的艺术特征更为突出。青少年学生可以从体育舞蹈的艺术中吸取营养，通过审美体验使其舞蹈作品变得丰富而美好。因此，对艺术类体育舞蹈专业的学生进行艺术培养是非常必要的，艺术培养不仅可以提高体育舞蹈学生的专业水平，而且可以促进学生的整体发展，并激发学生创作出更好的体育舞蹈作品，获得更好比赛成绩的同时全提升体育舞蹈的艺术价值。艺术教育可以陶冶情操、发展个性、启迪智慧、激发创新意识和创造能力，从而促进体育舞蹈专业学生的全面发展。对开展体育舞蹈专业的教学、训练有巨大的现实意义，对提高体育舞蹈比赛成绩和作品创新质量有不可低估的作用。只有了解了体育

舞蹈专业学生的艺术水平，有的放矢地进行艺术教育，才能有效地提高体育舞蹈专业学生的艺术素养，从而实现个人及体育舞蹈事业的发展。
4创新程度及应用价值
本研究对山东省青少年体育舞蹈艺术教育现状进行了全面、透彻的调查，深入挖掘目前山东省青少年体育舞蹈艺术教育培养过程中存在的问题与不足，针对问题与不足提出相应的发展策略，这是以往研究成果所不曾涉及的。本研究将对未来艺术类体育舞蹈青少年的培养提供一定的理论支持与帮助，为山东省体育舞蹈人才培养又快又好的发展奠定了理论基础。
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